

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьновской области

№ 51 (3793)
Год издания XXXIV

ЧЕТВЕРГ, 29 апреля 1971 года

Цена 2 коп.

ПОБЕДИТЕЛИ ОПРЕДЕЛИЛИСЬ

В целях улучшения санитарной культуры ферм и условий труда доярок совет управления сельского хозяйства и президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства объявили смотр-конкурс молочно-товарных ферм.

На днях комиссия подвела итоги конкурса за первый квартал текущего года. Первое место присуждено Евстроповской молочно-товарной ферме колхоза «Коммунар», второе — Лазарцевской молочно-товарной ферме колхоза «Путь Ленина» и третье — Большеселковской молочно-товарной ферме колхоза имени Ленина. Одновременно им присуждены денежные премии и красные вымпелы «Лучшей молочно-товарной ферме по санитарной культуре».

● Подведены квартальные итоги смотра - конкурса МТФ

Итак, итоги подведены, места распределены. Хочется сказать немного больше о каждой из лучших ферм.

Особенно хорошее впечатление осталось от Евстроповской молочно-товарной фермы. Здесь санитарная культура отвечает всем требованиям. В животноводческом помещении порядок, коровы содержатся в чистоте, строго выполняется распорядок дня.

По надоям ферма занимает первое место в районе. За три месяца — январь, февраль, март — здесь получен 701 килограмм молока от коровы. Доярка В. Г. Маковеева получила 772 килограмма молока от коровы, а М. А. Лежнина — 720. Не-

плохо работают и другие доярки.

По всем показателям Евстроповская ферма набрала в общем 75 баллов. На 10 баллов ниже этого набрала Лазарцевская ферма, занявшая второе место. Надо сказать, что она по численности доярок и количеству коров — самая большая среди ферм, получивших призовые места. Здесь по условиям конкурса все отвечает первому месту, за исключением последнего пункта, где говорится о надоях молока. Они на ферме низковаты. Вот это и тянет лазарцевских доярок назад.

В последнее время улучшилось санитарное состояние на Большеселковской ферме колхоза

имени Ленина. Во дворе соблюдается порядок, в чистоте содержатся животные. Здесь оборудован красный уголок. Каждый четверг на ферме проводится санитарный день. Но эта ферма далеко отстает от других по надоям. В этом направлении и дояркам, и руководству колхоза надо вести настойчивую работу с тем, чтобы улучшить надой на ферме.

Неплохо поставлена работа по улучшению санитарии и увеличению производства молока на Зотовской ферме колхоза имени Кирова, по санитарии — на Малоломовской в имени Тимирязева. Надо сказать, что санитарной культуре уделяют немало внимания в колхозах «Колос», «Красная нива» и в совхозе «Вякшенерский».

Н. МИХАЛИЦЫН, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок.

Успешный старт пятилетки

Работники промышленности, развернув социалистическое соревнование за достойную встречу XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза, добились больших производственных успехов, сообщает Центральное статистическое управление при Совете Министров СССР. План первого квартала 1971 года по реализации промышленной продукции и производству большинства важнейших видов продукции выполнен досрочно. По сравнению с 1 кварталом прошлого года объем промышленного производства увеличился на 8,6 процента. Производительность труда в промышленности по сравнению с тем же периодом прошлого года возросла на 7 процентов.

Успешно выполнив квартальный план, работники промышленности внесли весомый вклад в выполнение плана первого года девятой пятилетки.

(ТАСС).

Зотовская ферма колхоза имени Кирова в этом году занимает по надоям пятое место в районе. За первые три месяца здесь получено по 565 килограммов молока от коровы или на 105 килограммов выше уровня первого квартала прошлого года.

Улучшение результатов произошло не случайно. Здесь доярки большое внимание уделяют правильному и полноценному кормлению коров. Неплохо поставлено дело и с санитарной культурой: во дворе порядок, животные содержатся в чистоте и регулярно получают прогулки.

По мнению специалистов и самих животноводов, на повышение надоев во многом положительно повлияло введение на ферме трехразовой дойки коров. В целесообразности этого новшества в колхозе имени Кирова убедились на практике. На Ошарской молочно-товарной ферме доярки выступили против третьей, полуденной дойки. В результате надой за первый квартал здесь по сравнению с соответствующим периодом прошлого года снизился на 22 килограмма. И это в таких же, как на Зотовской ферме, условиях. Разница, может быть, есть в отношениях животноводов к своему делу.

Все это отмечалось на недавнем прошедшем совещании животноводов колхоза в докладе зоотехника А. Д. Шилова. Он также проанализировал квартальные итоги по производству и продаже государству мяса. В

частности, докладчик сказал:

— Наш колхоз перевыполнил полугодовой план реализации государству мяса, продав его 29 тонн. Повысилась упитанность скота и его slaughter weight. Например, молодой крупный рогатый скот отправляли нынче весом по 295 килограммов, а в прошлом году по 243 кг. Повысились среднесуточные привесы на откорме крупного рогатого скота и свиней. Однако есть

— Я убедилась, — начала она, — что если корову во время запуски и хорошо ее подготовишь к отелу, то она потом хорошо и доит. Вот этого правила я и придерживаюсь всегда и оно помогает мне отлично. Есть коровы, которых сколько ни корми, а надой не повышаются. Другие наоборот, если их накормишь лучше, они и молока дадут больше. Такие коровы в моей группе есть. Я их

Вопрос о механизации ферм был поднят животноводами не напрасно. Здесь же (совещание проходило в Ошарском клубе) присутствовали и механизаторы колхоза. К фермам они имеют самое непосредственное отношение и в адрес их животноводы высказали немало замечаний.

Кроме того, механизаторы в присутствии животноводов

чат все весенне-полевые работы.

В. И. Чикишев с трибуны заверил животноводов в том, что для подвоза зеленой массы на фермы будет выделен трактор. Это будет вкладом механизаторов в дело увеличения производства продуктов животноводства.

На совещании выступили агроном, секретарь первичной партийной организации колхоза П. И. Герасимов, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок Н. Г. Михалицын. В работе совещания принимал участие главный государственный инспектор по заготовкам сельхозпродуктов по Тоншаевскому району Г. А. Киселев.

В заключение совещания — этого большого совета животноводов и механизаторов перед пастбищной и посевной страдой — 15 колхозников, имеющих хорошие трудовые показатели, были награждены денежными премиями и ценными подарками. Среди них доярки Л. В. Солоницына, З. С. Чикишева, В. Т. Солоницына, Г. И. Аплатова, механизаторы А. А. Зыков, Н. А. Соловьев, Д. А. Солоницын, свиновод М. И. Иванова, полевод А. А. Петровская и другие. Затем самодеятельные артисты из Ошарского клуба при помощи работников районного отдела культуры поставили перед тружениками колхоза интересный концерт.

Ю. ШИШМАКОВ.

ГЛАВНЫЕ ЗАБОТЫ ДНЯ СОВЕТ ПЕРЕД СТРАДОЙ

у нас и недостатки. На фермах допущен большой падеж поросят, из-за чего наш колхоз не дополучит в этом году минимум 8 тонн свинины. С таким положением нельзя мириться и мы должны его исправить в короткое время.

В конце докладчик поставил перед животноводами задачи по дальнейшему увеличению производства продукции и продаже ее государству, нацелил животноводов на организованную встречу пастбищного периода и полнейшее использование всех преимуществ этого благоприятного сезона.

Доярка З. С. Чикишева, получившая наивысший надой в первом квартале, — 656 килограммов молока от коровы, рассказала присутствующим о своем опыте работы.

кормлю лучше, чем других, и получаю от них высокие надой. Вот за счет этого я и вышла вперед.

Перед присутствующими выступила заведующая Зотовской фермой Н. А. Безденежных. Она сказала:

— На нашей молочно-товарной ферме нынче результаты лучше, чем в прошлом году. На это повлияло многое, но, пожалуй, больше всего — огромный труд доярок. Много приходится работать: ведь почти все делается вручную. Когда-то у нас на ферме была установлена механизация по доению коров, но так она и не прижилась, потому что не дали на ферму механизатора, а сами мы в технике разбираемся плохо. Пошли всякие неполадки, и дело встало.

решали и свой основной вопрос настоящего периода — проведение весеннего сева. С докладом по этому вопросу выступил механик колхоза В. И. Чикишев. Он рассказал о готовности техники к весенне-полевым работам, о закреплении ее за механизаторами, об организации труда механизаторов в весеннюю страду. В частности, механик отметил:

— Колхоз стал богаче техникой, но беднее механизаторами. Не хватает трактористов. В силу этого придется работать таким образом: на гусеничных тракторах в две смены, на колесных — в одну. В наших условиях — это лучший выход, чтобы полнее использовать все 17 колхозных тракторов. Думаю, что механизаторы не подведут свое хозяйство и в короткий срок, с хорошим качеством закон-

ЗНАНИЕ — НАШЕ ОРУЖИЕ

Коммунист — боец партии. Он должен быть вооружен соответствующим оружием. Таким оружием для члена партии является марксистско-ленинское учение.

Устав КПСС требует от коммунистов овладеть марксистско-ленинской теорией, повышать свой идейный уровень, способствовать формированию и воспитанию человека коммунистического общества.

Выполняя это требование Устава, коммунисты партийной организации Пижемского леспромхоза учатся в сети политпросвещения. На предприятии организовано девять школ основ марксизма — ленинизма, в которых занимается 122 коммуниста и 32 человека беспартийных. Занятия проводят пропагандисты М. А. Синилов, Д. С. Козлов, А. В. Хлыбов, Ю. М. Морозов, А. Н. Троегубов.

Учеба — первейший долг коммунистов. Политические знания необходимы каждому члену КПСС для того, чтобы лучше выполнять свои обязанности, нести знания в массы, воспитывать у людей коммунистическое отношение к труду, высокую сознательность, дисциплину.

Но, к сожалению, встречаются и такие члены партии, которые недооценивают роль знаний, не желают работать над повышением своего политического уровня. Некоторые

не ходят на политзанятия, пропускают их без уважительных причин.

Если коммунист не посещает политзанятия, это значит, что в парторганизации недооценивают политическое образование, слабо спрашивают за состояние дел на этом важнейшем участке партийной жизни.

Партийная жизнь

В партийных организациях леспромхоза большая часть воспитательной работы поставлена на общественных началах, и здесь коммунисты проявляют себя как политические бойцы партии. В состав политинформаторов и пропагандистов подобраны грамотные, опытные, авторитетные коммунисты. Они имеют опыт пропагандистской и агитационной работы. Среди агитаторов и политинформаторов можно назвать членов КПСС С. П. Окунева, А. Д. Клешнину, С. А. Кулакову.

Современная научно-техническая революция диктует необходимость наиболее глубокого овладения техническими и экономическими знаниями, постоянного повышения квалификации. Без этого коммунист не сможет на деле осуществ-

лять свою авангардную роль. Исходя из этих требований жизни, в нашей парторганизации организованы различные формы обучения рабочих, инженерно-технических работников, коммунистов и беспартийных. В высших учебных заведениях обучается шесть стипендиатов. 16 человек учатся заочно в вузах и техникумах, 41 человек — в школе рабочей молодежи. За минувший год на курсах повышения квалификации подготовлено 46 человек.

Большое распространение по освоению технических и экономических знаний получили школы коммунистического труда. В них обучается 460 человек.

Члены партии призваны непримиримо бороться против старых, отсталых пережитков прошлого, которые еще крепко держатся в быту и нередко омрачают жизнь людей. Особенно большого внимания требует воспитание молодежи в духе морального кодекса строителя коммунизма.

Принадлежность к партии обязывает коммунистов быть стойкими и принципиальными в претворении ее политики и решений в жизнь, страстно и убежденно защищать и пропагандировать коммунистические идеалы.

И. СМЕРНОВ,
секретарь парткома Пижемского леспромхоза.

ВОССТАНОВИТЬ. КАЖДЫЙ ЭКЗЕМПЛЯР

Первая графа — количество экземпляров, отпадающее с 1 июля; вторая — в том числе «Тоншаевского колхозника».

Тоншаево	646	133
Шайгино	726	144
Пижма	886	140
Буреполом	1177	33
Шерстки	245	3
Крутобережка	45	12
Унжа	113	27

Ошминское	239	63
Кодочиги	73	11
Шукшум	57	18
Б. Селки	104	21
Вторинское	25	5
С. Овраг	78	22
Вякшенер	53	9
Малокаменское	25	5
Н. Пруды	4	1
Б. Лом	36	12
Всего по району	4134	592

На 1 января текущего года в районе было выпущено 25179 экземпляров газет и журналов, то есть на каждую тысячу жителей приходилось по 958 экземпляров печатных изданий. Ряд же отделений связи поработал настолько хорошо, что у них насыщенность населения печатью была значительно выше. Так, в Крутобережке (начальник отделения Е. К. Ложкина) — 1179 экземпляров на 1000 жителей, во Вторинском (начальник Н. И. Махова) — 1080, Вякшенере (начальник Н. В. Целищева) — 1048.

Однако значительная часть подписных изданий населением была оформлена лишь на полгода и с 1 июля отпадает. Как видно из сводки, велик процент полугодовой подписки в Буреполоме, Пижме, Шайгино, Ошминском. Много экземпляров газет и журналов отпадает в Шерстках, Б. Селках, на Унге, С. Овраге. Фактически, во всех почтовых отделениях кроме Н. Прудовского. И задача стоит — восстановить каждый экземпляр.

Из всех изданий больше всего отпадает районной газеты «Тоншаевский колхозник» — почти 600 экземпля-

ров, т. е. пятая часть всех выпущенных на 1971 год. Как распределяется эта цифра по отделениям связи — тоже видно из приведенной сводки.

Больших усилий почтовых работников требует восстановление отпадающих партийных и комсомольских изданий, особенно газет «Правда», «Комсомольская правда», «Ленинская смена», а также областной газеты «Горьковская правда», «Ленинской смены», например, только в Буреполоме отпадает 95 экземпляров, 60 — в Шайгино, 44 — в Тоншаево, а всего по району — 305 экземпляров.

Работа по восстановлению на второе полугодие 1971 года отпадающей периодики началась с 1 апреля, то есть почти месяц назад. Однако темпы ее еще очень низки. Следует помнить, что подписная кампания — важное политическое дело, и поэтому к ней должно быть приковано сейчас постоянное внимание партийных, комсомольских, профсоюзных организаций. Только при этом условии можно выполнить задачу — восстановить каждый экземпляр газет и журналов.

Аграрная наука — на службе села

Поистине огромные проблемы предстоит решить ученым, работающим в области сельского хозяйства, в новой пятилетке. Эти задачи, выдвинутые XXIV съездом КПСС, были подробно обсуждены на состоявшейся на днях очередной сессии Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина.

Значительно повысить эффективность исследований, сконцентрировать научные и материальные ресурсы на ведущих направлениях науки, обеспечить более тесную связь с производством — вот над чем предстоит работать ученым-аграрникам.

Как и прежде, одно из главных направлений поиска исследователей — создание новых, более урожайных сортов озимой и яровой пшеницы, ржи, кукурузы, ячменя для всех почвенно-климатических зон страны. Особенно нужны сельскому хозяйству короткостебельные неполегающие пшеницы, высоколизиновые сорта кукурузы, зерно с высоким содержанием белка.

Селекционеры уже создали сорта озимой пшеницы интенсивного типа, обладающие большим биологическим потенциалом урожайности, такие, как «Аврора», «Кавказ», «Ильичевка», «Юбилейная» и другие. К 1975 году они должны дать 2,5—3 миллиона тонн зерна. Около 2 миллионов тонн высококачественного зерна мягких и твердых яровых пшениц страна получит за счет новых сортов, проходящих сейчас испытания.

Селекционеры еще в долгу перед земледельцами Казахстана, Сибири и Дальнего

Востока. В этих районах до сих пор нет выдающихся сортов яровой пшеницы, которые бы давали высокие урожаи и были хорошо приспособлены к суровым климатическим условиям. Создание научного центра в Сибири — отделения ВАСХНИЛ поможет решить эту проблему. Сибиряки займутся и внедрением здесь почвозащитной системы земледелия, которая надежно гарантирует защиту почв от эрозии. Такая система может быть применена в этих районах на площади 45 миллионов гектаров, что даст прибавку в 5—6 миллионов тонн зерна.

В новой пятилетке селекционеры будут работать и над выведением новых сортов подсолнечника, отличающихся высоким содержанием жира и устойчивого к болезням, сахарной свеклы, хлопчатника, картофеля, овощных и плодовых культур.

Ученым предстоит совершенствовать породы и помеси животных высокой продуктивности, дать колхозам и совхозам рекомендацию по более эффективной технологии производства кормов, создать новые машины, облегчающие труд сельских тружеников.

Над многими проблемами совершенствования сельскохозяйственного производства трудятся также ученые — мелиораторы, механизаторы, лесоводы, экономисты.

Люди науки преисполнены решимости с честью выполнить задачи, выдвинутые партийным съездом.

Б. БАЖАНОВ, К. БЕЛОВ,
(корр. ТАСС).



Сейчас повсюду проходит обсуждение Пижемского леспромхоза обсуждают Директив XXIV съезда КПСС. На снимке нашего фотокорреспондента Б. Василькова рабочие нижнего склада Александр Васильевич Хлыбов.

РЕВИЗОРЫ УЧАТСЯ

С 5 по 16 апреля сего года в городе Горьком, в областном учебном кабинете проводился семинар с председателями и членами ревизионных комиссий колхозов области.

Программа семинара была рассчитана на 80 учебных часов и включала такие дисциплины, как бухгалтерский учет в колхозах, основа колхозного права и советского законодательства, ревизия и контроль. Были рассмотрены некоторые экономические темы.

В работе семинара принимали участие преподаватели комбината и Горьковского сельхозинститута. Из нашего района на семинаре присутствовали председатели ревизионных комиссий колхоза «Коммунар» — П. Л. Долгих,

«Путь Ленина» — М. К. Нечаев, имени Кирова — И. П. Лопатин и другие. Семинар был полезным. В заключение его присутствующие обменялись опытом работы.

Как отнеслись к этому важному мероприятию руководители некоторых наших колхозов? Хотя сельхозуправление предупреждало их о том, чтобы на учебу были направлены представители всех колхозов, но многие этого предписания не выполнили.

Например, в колхозе имени Ленина, в одном из крупнейших хозяйств района, на курсы был направлен председатель ревкомиссии Е. Т. Щербачков. Ему правление колхоза дало командировку и денег, но на курсы он не явился. Не присутствовали на

семинаре председатели ревизионных комиссий из колхозов имени Тимирязева и «Путь к коммунизму». Хотя в последнем особенно нужно было усилить ревизионную работу, так как здесь наблюдается большая запущенность в учете и имеют место нарушения финансовой и хозяйственной деятельности колхоза.

Теперь, когда экономика колхозов растет и расширяется, когда повышается роль экономической работы, деятельность ревизионных комиссий должна быть улучшена и поставлена на уровень требований дня. Стало быть, и председатель, и члены ревкомиссий должны все время пополнять свои знания. Этого требуют интересы дела.

С. КОРЖАВИН,
бухгалтер сельхозуправления.

В ОШМИНСКОМ ЛЕСНИЧЕСТВЕ ПЕРВЫЕ В ТРУДЕ

Подведены итоги работы коллектива за первый квартал текущего года. Хорошо справились с задачами лесники Н. П. Бурков, Д. Е. Демин и П. В. Перевалов. В обходах, вверенных им, они держат образцовый порядок, выполняя все планируемые работы по

рубкам ухода, санитарным рубкам и заготовке ликвидной древесины. Цеховой комитет присудил лесникам три первые места (всех лесников в лесничестве—10).

За отличные показатели отмечены также шофер В. Г. Созинов и рабочий М. А. Нечаев.

КРАСНАЯ СУББОТА

Рабочие и служащие лесничества вместе со всеми труженниками района участвовали 17 апреля в коммунистическом субботнике. На работу вышли организованно все 21 человек. Выполнили

следующие работы: стрелевали 12 кубометров древесины, распилили, раскололи и уложили 37 кубометров дров. Заработанные деньги перечислены в фонд пятилетки.

НАЧАЛИСЬ ПОСАДКИ

Этой весной лесничеству предстоит посадить 96 гектаров лесокultur. 22 апреля начались работы по выкопке, сортировке и увязыванию в пучки посадочного материала — однолетних сеянцев сосны обыкновенной. Ведут их лесники П. В. Перевалов, Н. П. Бурков, Н. Х. Неустров, А. Ф. Трушков, Д. В. Чикишев

и рабочий П. Ямщиков. Всего лесничеству требуется 480 тысяч сеянцев сосны. 350 тысяч они возьмут из своего питомника, а остальные — из Пижемского лесничества.

На днях рабочие лесничества приступили к посадке лесных культур. Посажены первые гектары. **Л. СОЛОВЬЕВ.**

На ВДНХ СССР

КИЛЬКА НА ФЕРМЕ

В нашей стране налажено массовое производство коомовой муки из морской рыбы. Ее делают на плавучих рыбозаводах и на береговых стационарных установках. Обычно используются малоценные породы океанических рыб, морепродукты и отходы, получаемые при разделке рыб, крабов, креветок, а также китовое мясо.

Такая мука содержит большое количество белка (до 70 процентов), имеет все необходимые для жизни и роста животных и птиц аминокислоты, минеральные вещества, микроэлементы и витамины, особенно группы В. В одном килограмме муки из каспийской кильки витамина В₁₂—300, а В₂—даже 6000 микрограммов. Очень полезен и жир, который содержится в рыбной муке.

Кормовая мука повышает привесы свиней, увеличивает яйценоскость кур, уменьшает заболеваемость и падеж скота, птицы. Рыбная мука выгодна и с другой стороны. Если ее применять в рационах питания в пределах трех-шести процентов всего количества «блюд», то расход растительных кормов снижается.

Образцы кормовой муки показываются на выставке «Наука и техника — сельскому хозяйству», которая открыта на ВДНХ СССР.

ИСПЫТАЙТЕ В СВОЕМ ХОЗЯЙСТВЕ

ВСЕ НАЧАЛОСЬ С ЗАМЕТКИ

В колхозе «Великий Жовтень» Тальновского района Черкасской области в качестве обогревателя почвы в пленочных теплицах используется обыкновенная солома. Для этого тюки ее укладывают в специальные траншеи, поливают кипятком и раствором минеральных удобрений, а затем покрывают слоем земли. Мокрая солома быстро разогревается и передает

тепло почве. Растения дружно идут в рост.

А все началось с короткой заметки, помещенной в прошлом году в районной газете. В ней говорилось об опыте болгарских овощеводов, которые успешно используют для обогрева теплиц солому.

Теперь гости нередко приезжают и в Тальное позаниматься опытом. **И. ПОПОВ.**

ПЕТР Егорович Целищев до 30-летнего возраста занимался самым мирным трудом. И трудно было поверить, что из него может получиться толковый командир, настоящий труженик войны.

Родился он в д. Землешер. В 1924 году окончил Тоншаевскую школу крестьянской молодежи. С 1932 по 1939 годы работал бригадиром полеводческой бригады, а затем заведующим колхозной пасекой. Трудился старательно, но чувствовал, что не хватает специальных агрономических знаний. А без этого, как известно, невозможно обеспечить рост урожайности колхозных полей. И он поступает на заочное отделение Московского сельхозтехникума, успешно его заканчивает и назначается участковым агрономом Тоншаевской МТС.

Перед ним открылось широкое поле деятельности. Его мечты, все помыслы были направлены на то, как превратить местные скудные земли в цветущие колхозные поля. Но война перепутала все карты. Пришлось взяться за оружие и вступить в смертельную схватку с немецко-фашистскими захватчиками.

5 августа 1941 года командир саперного отделения инженерно-саперной бригады Северо-Западного фронта (впоследствии 2-й Прибалтийский) П. Е. Целищев впервые получил боевое крещение в районе г. Осташково (Калининская обл.). Сдерживая натиск равшихся вперед гитлеровских оккупантов, он, презирая смерть, минировал на их пути дороги, мосты строил инженерно-полевые заграждения и препятствия.

—С наступлением темноты над полем боя,— вспоминает П. Е. Целищев,— стихал оружейный гул, над головами уже не свистели пули. Тишина. Временами казалось, что нет войны, что все спит крепким сном. Но только казалось. На самом деле борьба продолжалась и под покровом ночной темноты, борьба суровая, жестокая. Мы, саперы, пробирались в логово врага, устанавливали мины, подрывали уцелевшие мосты и переправы, танки и артиллерийские установки.

Уже в этих, первых для П. Е. Целищева боях, он отличился и был награжден медалью «За боевые заслуги». Вскоре ему присвоили звание младшего лейтенанта и назначили командиром инженерно-саперного взвода.

В ОЙСКА Северо-Западного фронта, начав наступление 7 января 1942 года, вышли в район Старой Руссы и юго-западной Демянска глубоко охватили с севера и юга 16 немецкую армию. К 20 февраля 1942 года в этом районе было окружено 7 вражеских дивизий. Начались бои по их уничтожению.

—Для наших инженерно-саперных подразделений не было преград,—говорит П. Е. Целищев.—Под огнем врага, в погоду и непогоду мы прокладывали войскам путь через реки и болота, под носом врага наводили переправы и строили мосты, скрытно и бесшумно перебрасывали десантом тяжелые средства для поддержки пехоты.

В наших подразделениях служили люди крепкой физической закалки и железной воли. Их девизом было: «Если нужно, значит—можно!». Они являлись бесстрашными помощниками всех родов войск, особенно на болотистых местностях и водных преградах. От их умения и подвижности во многом зависела стремительность наших войск в наступлении. Эту истину мы все отлично понимали и стремились достойно выполнять стоящие перед нами задачи.

Несмотря на все усилия войск Северо-Западного

фронта, в конце апреля 1942 года противнику все же удалось пробить узкий коридор в наших боевых порядках. Окруженная вражеская группировка получила сухопутную связь со своими главными силами. И лишь в феврале—марте 1943 года, развернув наступательные действия, наши войска ликвидировали Демянский выступ, который удерживался противником полтора года.

—У саперов, минеров, понтонеров особые условия службы и боевой работы,— рассказывает бывший командир.—Нам приходилось наводить переправы через десятки средних и мелких рек, в ходе которых использовалось все, что попадало под руки (и табельное имущество, и подручные материалы вплоть до соломенных снопов).

Как-то, помню, мне было приказано доставить понтоны к реке и скрытно переправить группу наших танков на занятый противником берег. Дорога к реке обстреливалась артиллерией. Иных путей подхода не было. Однако выполнять такие задания под огнем противника было не впервые. Умело маскируясь и маневрируя, бойцы взвода быстро преодолели опасный путь и вовремя доставили понтоны к месту переправы. Под покровом темноты начали переправу танков. При-

чем, организовали переправу так, что немцы прозевали и открыли огонь лишь в тот момент, когда танки сошли на берег.

За этот подвиг лейтенант П. Е. Целищев был награжден медалью «За отвагу» и назначен на должность командира взвода разведки инженерно-саперной бригады. Длинные фронтные дороги и тяжелые бои многому научили отважного офицера.

Д АЗВИВАЯ наступление, войска 2 Прибалтийского фронта (бывший Северо-Западный) 29 января 1944 года освободили г. Новосokolники, а 18 февраля заняли Старую Руссу. Наступившие оттепели и туманы сильно мешали нашим войскам. К тому же дорог здесь было мало, да и те раскисли до предела. 1 марта войска фронта перешли к обороне. Но бои местного значения не прекращались.

Однажды, ведя разведку переднего края противника силами саперного взвода и двух приданных танков, мы ворвались в сравнительно крупный населенный пункт,— вспоминает Петр Егорович.— Там оказалось немало немцев. Приказал развернуть танки и открыть огонь по противнику. Гитлеровцы, неся потери, стали разбегаться, бросив пушку и несколько снарядов к ней. Мы не растерялись. В считанные секунды развернули ее и открыли огонь по отступающим вражеским солдатам.

11 июля 1944 года войска 2 Прибалтийского фронта нанесли несколько мощных последовательных ударов по противнику и вышли на просторы Советской Прибалтики. 13 октября освободили Ригу—столицу Латвийской ССР. В последующих сражениях проорвались к берегам Балтийского моря севернее Клайпеды, отрезав крупную группировку противника от основных сил немецко-фашистской армии.

В этих длительных и ожесточенных боях, где наступа-

ющим войскам пришлось преодолеть множество водных преград и мощные инженерные препятствия, с особой силой проявилась храбрость, мужество и стойкость П. Е. Целищева. Об этом свидетельствует ряд сохранившихся в его личном деле документов.

П АПРИМЕР, в боевой характеристике от 14 июля 1944 года (заметим, что написана она непосредственно в ходе сражения) отмечается, что лейтенант П. Е. Целищев при минировании нейтральной зоны в полосе 33 стрелковой дивизии с поставленной задачей справился хорошо. Дивизионный инженер дал высокую оценку. При строительстве в боевой обстановке дороги по маршруту Огурцово—Лаврово—Жернилово—Столбово с заданием справился успешно, зарекомендовал себя стойким, инициативным и храбрым командиром.

В Наградном листе от 23 июля 1944 года сказано, что лейтенант П. Е. Целищев, выполняя боевое задание по сопровождению танков, успешно справился, с поставленной задачей, проявив при этом образцы отваги и мужества. Утром 18 июля умело организовал работу своих подчиненных, своевременно разведывал и оборудовал брод для танков через реку Синяя и обеспечил безостановочное продвижение танковых под-

ОТВАЖНЫЙ ТРУЖЕНИК В ОЙНЫ

разделений. Ведя разведку, он в тот же день обнаружил минное поле противника на его переднем крае в районе Зеленово и за короткий срок проделал в нем проход, сняв и обезвредив свыше пятидесяти противотанковых мин. Своими действиями обеспечил широкий фронт маневрирования 16 танковой бригады. В ночь на 20 июля, выполняя боевое задание Командующего артиллерией фронта, успешно восстановил разрушенный мост через реку Лжа у д. Пустошки. Этим самым обеспечил своевременное и безостановочное продвижение артиллерийских подразделений 23 июля в боях за шоссе в районе д. Дергачево, сопровождая танковые подразделения, был ранен, но поля боя не покинул.

За умелое руководство своим подразделением и образцовое выполнение боевых заданий командования лейтенант Целищев Петр Егорович был награжден орденом «Красной звезды».

Да, действительно, большой и нелегкий боевой путь прошел он по дорогам войны. Основными вехами этого пути являются такие реки, как Пола, Ловать, Исса, Западная Двина, Великая, Синяя, Лжа, Утроя и многие другие. Четыре раза был ранен. Но после каждого ранения вновь и вновь возвращался в боевой строй защитников Советской Родины.

После войны вернулся в свой родной район. Многие годы работал агрономом, председателем колхоза, а с 1969 года—экономистом колхоза имени Ленина. Недавно он ушел на заслуженный отдых.

В заключение хочется от души поздравить Петра Егоровича Целищева с наступающим праздником—Днем победы—и пожелать доброго здоровья и долгих лет жизни. **Г. ТЕПЛЯКОВ.**

Страница ПИОНЕРА И ШКОЛЬНИКА

СЛАВНЫЕ ПОМОЩНИКИ

На больших площадях раскинулись владения Ошминского лесничества. И порой бывает трудно его работникам справиться со всеми делами. Часто тогда им приходится на помощь учащиеся Кочичговской восьмилетней школы. Они собирают семена хвойных пород, ведут уход за питомниками, а также за высаженными лесными культурами.

Эти работы они проводят в восьмом обходе лесника Дмитрия Васильевича Чикишева. Чаще и больше других помогают Людмила, Анатолий и Петр Гребневы, Валерий и Николай Демин, Александр и Леонид Чикишевы, Тамара и Николай Неустроевы. Лесник доволен делами школьников.

Л. СОЛОВЬЕВ.

КНИГУ НИЧТО НЕ ЗАМЕНИТ

Все вы, ребята, наверно, слышали об Алексее Максимовиче Горьком — известнейшем русском писателе, чьим именем назван наш областной город. И вот ему принадлежат такие слова: «Любите книгу, она облегчит вам жизнь, дружески поможет разобраться в пестрой путанице мыслей, чувств, событий, она научит уважать человека и самих себя, она окрыляет ум и сердце чувством любви к миру, к человеку...»

И действительно, жизнь без книг была бы значительно беднее. Ведь в них сосредоточены все огромные знания, накопленные человечеством. Читая книги, вы тем самым и обогащаете свой запас слов, учитесь грамотно говорить, учитесь мыслить. Книгу ничто не может заменить — ни кино, ни телевизор.

Нас, библиотекарей, очень радует, когда ребята понимают это и дружат с книгой. И таких ребят у нас много. Вот, скажем, восьмиклассники Саша Зубов, Ковжарова Лена, Коля Воробьев, братья Толя и Саша Зубовы. Они не только много берут книг на абонементе, но и постоянно приходят в читальный зал библиотеки, где читают новые периодиче-

ские журналы, редкие книги, которые на дом не выдаются, готовятся к письменным работам.

Частые гости у нас Хлыбова Зина и Нина Клешина из 4 «в», Цветков Вася — 5 «в», Казимилова Таня — 6 «а», семиклассницы Таня Каргапольцева и Таня Дьяченко. А Коля Цыпленков и Сережа Васильков, наверно, — будущие конструкторы. Их увлечение — техническая литература. Они зачитываются журналами «Юный техник», «Радио», «Техника молодежи» и постоянно мастерят. А ведь это очень интересно — делать что-то своими руками.

Но, к сожалению, есть среди вас, ребята, и такие, которые по полгода не заглядывают в библиотеку, а значит (можно сделать вывод) и в книгу. Еще с прошлого 1970 года, не обменяли взятую литературу Саша Чумаков, Женя Евстропов, Саша Втюрин, Толя Гребнев — все из 5 «а» класса. Забыл, наверно, дорогу в библиотеку и шестиклассник Вася Сучков.

И уж совсем плохо то, что недостаточно читают некоторые выпускники — восьмиклассники, которым сдавать экзамены. Ведь одними учебника-

ми, без дополнительной литературы, не обойтись.

И еще вот о чем хочется напомнить. Скоро начнутся летние каникулы — пора увлекательных игр, интересных походов, поездок в пионерские лагеря, в города на экскурсии. На вашей книжной полке будут мирно покоиться учебники, лежать аккуратно сложенные тетради. Но значит ли это, что летом можно забыть об учебе, забросить книги и не пополнять свои знания?

Нет, и еще раз нет! Разумеется, летом надо хорошо отдохнуть, набраться новых сил. Но отдыхать — вовсе не значит бездельничать. Ведь чтение художественных книг — тоже отдых, только отдых активный. Вам, ребята, нужно учесть, что осенью занятия пойдут по новым программам, более насыщенным, требующим знания дополнительной литературы. В библиотеке есть для каждого класса списки литературы, которая рекомендуется школьной программой. Нужно познакомиться с ними и постараться прочесть летом. Это хорошо поможет вам во время будущего учебного года. А. БАРЫШЕВА, заведующая районной детской библиотекой.

ЛУЧШИХ — В ПИОНЕРЫ

Стройная шеренга красногалстучных девочек и ребят замерла в коридоре школы. Равнение — на алый шелковый стяг, который под звонкую песню горна и рассыпчатую дробь барабана, чеканя шаг, несет знаменосец.

Так 22 апреля началась в Тоншаевской средней школе торжественная линейка пионерской дружины, посвященная 101-й годовщине со дня рождения В.И. Ленина.

Вначале перед пионерами выступил завуч школы В.С. Ложкин. Он рассказал о том, как претворяет в жизнь наша Коммунистическая партия ленинские заветы.

Затем состоялся торжественный прием в дружную пионерскую семью лучших октябрят. Звучат их звонкие голоса: «Я, Шишмакова Оля, вступаю в ряды Всесоюзной пионерской организации... перед лицом своих товарищей торжественно обещаю... Я, Опарин Павел... Я, Селезнева Таня... Я, Храмцов Женя...» 30 третьеклассников надели в этот день пионерские галстуки.

Л. ИВАНОВА.

Они труда не боятся

Ученики 9 «б» класса Ошминской средней школы помогают пенсионерам в уборке и колке дров. Три раза они приходили к нам вместе с классным руководителем Зоей Гавриловной Посажениковой.

Хорошо нам помогли Вова Смотрин, Вова Втюрин, Вася Подковырин, Вася Кудрявцев, Вася Зайцев,

Саша Савиных, Саша Воронцов, Саша Ярыгин, Миша Соловьев, Коля Китаев и Женя Трушков.

Эти ребята не боятся труда. А летом они работали в своем родном совхозе.

Мы очень благодарны им за помощь.

Е. СМЕРНОВА, И. МАХОВ, М. ПОСАЖЕННИКОВА.

У шайгинской пионерии По почину москвичей

Пионеры всей страны горячо поддержали почин Московской городской пионерской организации построить Дворец пионеров чукотским ребятам на средства, заработанные своими силами. Шайгинские школьники также активно включились в эту операцию, которой пионеры дали название «Чукотка». Они подготовили два концерта, с которыми выступили в Шайгинском Доме культуры, собрали 12

тонн металлолома.

Деньги в сумме 100 рублей, полученные за концерты и металлолом, решили перечислить на счет 70008, на который поступают деньги на строительство Дворца пионеров и который открыт специально для этой цели. А часть оставшихся средств была использована на приобретение спортивного инвентаря для школы.

А. НИКОЛАЕВ.

Рапортовали Ильичу

22 апреля, в день рождения Владимира Ильича Ленина, в пионерской дружине Шайгинской средней школы состоялся торжественный сбор дружины. Вожатые пионерских отрядов рапортовали о делах пионерии пос. Шайгино.

На этом сборе группа октябрят — хороших учащихся и активистов третьих классов — была принята в пионеры.

Лучшие пионеры школы были награждены в этот день памятными

значками с силуэтом Ленина.

А вечером в школе собрались комсомольцы и учащиеся старших классов. Собрались для того, чтобы отдать Ильичу рапорт о своих успехах в учебе, о своих делах. Лучшим учащимся также были вручены памятные значки и почетные грамоты.

Отмечать торжественно день рождения нашего вождя В.И. Ленина стало в нашей школе традицией. А. ОКУНЕВ.



На снимке: в читальном зале детской библиотеки.

ЧЕТВЕРГ, 29 АПРЕЛЯ

10.15 — Для школьников. «Орлята сегодняшних дней». 10.45 — «Природа и человек». 11.30 — «Посол Советского Союза». Художественный фильм. 17.05 — Для школьников. «Рассказы о природе». 17.30 — «Ленинский университет миллионов». «Труд — источник народного благосостояния». XXIV съезд КПСС о путях повышения эффективности общественного производства в 9-й пятилетке. 18.05 — «Сев идет». На полях Белоруссии. 18.15 — Выступает Государственный Рязанский русский народный хор. 19.00 — «Время». 19.30 — Хоккей ЦСКА — «Спартак». 21.45 — Г. Марков. «Коммунары». Телеспектакль. Часть 2-ая. 22.45 — Фильм-концерт с участием народной артистки РСФСР Т. Шмыги. (Цв. тел.).

ПЯТНИЦА, 30 АПРЕЛЯ

10.15. — Концерт воспитанников детского сада № 609 Ленинградского района г. Москвы. (Цв. тел.). 10.45

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

— «Правофланговые пятилетки». Репортаж с Волжского завода синтетического каучука». 11.15 — «Жених и невеста». Художественный телефильм. (Цв. тел.). 16.50 — Для детей. «Приходи, сказка!». (Цв. тел.). 17.20 — «Поиск». Тележурнал. 18.05 — «Терем-те-ре-мо-к».

Сказка для взрослых. (Цв. тел.). 19.05 — «Поэзия». Стихи К. Симонова. Читает автор. 19.30 — «Алло, таланты! Мы вас ждем». 21.00 — Навстречу Дню международной солидарности трудящихся 1 Мая. «Время». 21.30 — Концерт мастеров искусств.

Редактор А. В. МАЛЬЦЕВ.

КРАСНОБАКОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЗАОЧНАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА

объявляет прием учащихся в 5—11 классы на 1971—1972 учебный год.

Для поступления в школу необходимо представить заявление-анкету (форменный бланк), документ об образовании, справку с места работы.

Подробную консультацию о приеме и бланки можно получить в РОНО, в ближайшей восьмилетней, средней или непосредственно в заочной школе.

Адрес заочной школы: р. п. Ветлужский Краснобаковского р-на Горьковской области.

Юноши и девушки, труженики села и производства! Поступайте в нашу школу. Окончив ее, вы сможете продолжить учебу в вузах и техникумах страны, успешно повышать свою производственную квалификацию.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 297

Тираж 3923